明州非遗产业街区

干年文脉织就的活态文化



■本报记者 郑艺 通讯员 张梓萌

从馆群到街区

解码非遗传承的"宁波方案"

在宁波市鄞州区下应街道,9平方公里的土 地上镶嵌着10颗文化明珠——2家国有博物馆、 2家民办博物馆与6家艺术陈列馆。这些承载地 域文明基因的场馆,曾如散落的珍珠静待串联。 当"明州非遗产业街区"的规划蓝图渐次展开,一 场关于传统文化创造性转化的实践,正在这片热 土上蓬勃生长。

作为以非遗为核心驱动力的产业街区,明州 非遗产业街区以245.3亩核心区为基点,向西南 拓展至621116.86平方米研究范围,将"非遗保 护""文旅融合""产业创新"三重命题熔铸一炉。 在这里,宁波金银彩绣的流金岁月与现代文创的 灵光碰撞,红帮裁缝的百年针脚缝进国潮时尚的 肌理,越窄青瓷的釉色倒映数字时代的光影一 这条以"年轻引力源"为定位的街区,正在重新定 义传统与现代的对话方式。

双核引擎

非遗传承的时空对话

鄞州非遗馆

活态传承的"基因库"



鄞州非遗馆舞狮活动。

作为宁波首座非遗主题场馆,这座清末四合院式建筑内,25 项非遗技艺以"活态展示+沉浸体验"方式立体呈现:国家级传 承人许谨伦的金银彩绣工作室里,金丝在绸缎上穿梭出《甬城风 情图》的细腻纹路;灰雕艺人手持工具在底坯上雕琢《天官赐福》 的吉祥图景;暑期"非遗实验室"中,孩子们戴着护目镜学习钉碗 技艺,在敲打声中解码"修旧如旧"的匠人精神。

馆内"馆校合作"机制激活传承动能:省内20余所高校将其 设为研学基地,90后大学生在老虎鞋制作中探究传统鞋履文 化,非遗代表性传承人则走进高校开设"移动课堂"。数据显示, 2024年该馆接待研学团队4.8万人次,周末常吸引沪杭非遗爱 好者"跨城切磋",成为长三角非遗交流的重要枢纽。

明州造艺术中心

创新转化的"孵化器"



宁波金银彩绣艺术馆(在建)外观

在天工路与城市脉搏共振的转角处,一座极具当代美学张 力的五层白色建筑正在进行艺术打磨。明州造艺术中心暨宁波 金银彩绣艺术馆的亮相将是湾底村博物馆集群的重要组成部 分,也是明州非遗产业街区的重要文化展示平台。

这个以"非遗+设计"为内核的空间,重新定义传统工艺的 当代价值。金银彩绣传统技法演绎非遗美学,融入国风配饰;骨 木镶嵌图案成为首饰设计灵感;红帮裁缝剪裁技艺融入机能风服 饰。2024年"宋潮雅集"活动中,年轻设计师将宁波传统团扇与 AR技术结合,观众轻挥扇面即可触发虚拟宋韵场景,这种"传统 基因+数字表达"的模式,让古老非遗焕发Z世代审美气质。

据悉,明州造艺术中心将搭建国际交流平台,与法 国里昂丝绸博物馆进行跨文化对话,让千年技 艺活在当下、服务未来,成为中外文化交 流的亮丽名片。

六大中心

构建非遗生态的四梁八柱

甬城记忆中心

城市文脉的时空胶囊

西江古村民国老街,这条不 足千米的街巷,是宁波近现代史 的微缩景观。千峰越窑青瓷博

物馆坐落于此,7000余件藏 品构建越窑青瓷的完整脉 络。从西周原始瓷到宋代 秘色瓷,诉说"一部陶瓷 史,半部在浙江"的传 奇。2024年"龙腾干峰-龙纹龙舟古陶瓷特展"上, 约300件汉代至南宋古陶 瓷罂瓶生动展示中国陶瓷 美学。清早期刻灰描金金丝 楠木围屏的亮相,更让观众一 睹传统漆艺的巅峰水准。2025

年《巳蛇同舞-古代妇女儿童生活用 具展》将以588件不同时期、材质、形制的 展品,全景展现中国古代妇女儿童的生活风貌,

体现自古以来关注儿童成长、尊重女性"半边天"的人文情怀。

一街之隔的宁波服装博物馆,5000余件藏品勾勒中国服饰百年 变迁:从清末马褂到民国旗袍,从红帮裁缝的量衣尺到现代高定礼 服的剪裁图。展厅内复原的老裁缝铺,老式缝纫机的转动声与电子 屏上的时装秀形成奇妙对话。尤为珍贵的是"红帮裁缝海外创业史 馆",泛黄老照片记录宁波裁缝海外开拓的身影,布满线头的量衣本 是"宁波帮"精神的物质见证。2024年《繁花》热播后,馆内"民国旗 袍定制体验"游客络绎不绝,老师傅现场展示四功九势十六字法技 艺,成为国潮打卡新地标。

创艺实践中心

全民参与的美学课堂

中国插花艺术馆内,王莲英教授团队传授宋式插 花的"起把宜紧,瓶口宜清"法则。这座插花主 题艺术馆收藏近千件插花器皿,将传 统花道转化为可体验的生活美

学。2022年传统插花作品展 上,40余组作品复原《梦粱 录》中的雅集场景,与非 遗馆联动的"宋代四艺" 体验活动,让点茶、焚 香、插花、挂画不再是 书本符号。馆内"花道 实验室"提供200余种 花材,游客可根据节气 定制插花作品,2024年 "宋韵四艺"体验活动吸 引超2万名市民参与。

据悉,中国插花艺术馆 获评2024年度浙江省首批非 遗美学空间(鄞州唯一)。

宁波水墨艺术馆探索"艺术生活 化"路径,典藏沙孟海等名家真迹,将书法笔触印上鼠标垫,山水画 卷融入家具设计。馆长蔡秋华说:"当市民用着印有《兰亭序》的抱 枕,传统美学便悄悄浸润生活。"这种"学术高度+生活温度"的策略, 让艺术馆从殿堂走向市井。

文博集聚中心

馆群联动的化学反应

在明州非遗产业街区,"1+1>2"的效应正在显现。周末,游客 穿梭各馆:在非遗馆体验钉碗技艺后,到旗袍会馆试穿改良红帮旗 袍;在插花艺术馆学会瓶花构图后,转身在水墨艺术馆选购文房四 宝。这种"体验-消费-再体验"的闭环,让文化之旅不再是单向参 观,而是深度沉浸体验。

街区内还有明州书画院和观隐艺术中心等场馆,进一步丰富文 化资源。明州书画院创建于2016年,建筑面积3300平方米,是集展 览鉴赏、收藏陈列、学术研讨、国际交流、书画创作、字画修复装裱于 一体的公共文化服务平台。观隐艺术中心位于湾底村天宫庄园内,总 面积约400平方米。一楼开设咖啡、茶、酒馆,二楼举办中国古代书画 展览,还设有珠宝工作室。自2021年底运营以来,已举办4次中国古 代书画主题展,日常开展多种文化活动,是多元化文化空间。

数据显示,2024年天宫庄园景区52万名游客中,4.8万名研学 群体成为主力。街区"非遗+研学"套餐颇受欢迎:学生上午在服装 博物馆学习量体剪裁,下午到越窑青瓷馆临摹瓷画,晚上在民国老 街参与"宋韵夜宴",这种跨馆联动的课程设计,让传统文化教育从 碎片化走向体系化。

研学体验中心

年轻世代的非遗入口

针对年轻群体,街区打造"非遗盲盒""手作工坊""国潮快闪"等 创新载体。徐昌阁旗袍会馆的"旗袍变形记"活动中,年轻人用香云 纱面料制作Oversize卫衣;千峰青瓷馆推出"釉色实验室",游客可 亲手调配青瓷釉色;非遗馆的"古法造纸"体验,让00后在抄纸、晒纸 中读懂"纸寿千年"的深意。

数字技术成为连接古今桥梁。服装博物馆的虚拟试衣间,让游 客一键换上百年前华服;插花艺术馆的VR花道课程,远在千里也能 跟随名师学习插花技巧。这些"非遗+科技"的尝试,让古老技艺插 上数字化翅膀。

宋韵艺术中心(在建)

未来美学文化新地标

即将竣工的宋韵艺术中心位于天工路与小洋江交会处,通过现 代极简主义建筑语言对话宋代美学精髓,诠释"当代、东方、人文、自 然"建筑美学,打造开放城市艺术会客厅。这座总建筑面积1.3万平 方米的文化地标,依托"水墨艺术馆"品牌,整合国内顶尖艺术资源, 打造集水墨美术馆、大师创作中心、艺术公共教育、商业配套于一体 的综合艺术中心。

项目负责人透露,作为鄞州区2024年重点公共文化项目,艺术 中心拟签约引进张旭光、徐本一、鲍贤伦等宁波籍艺术名家,冲刺 2025年底竣工,建成后将成为宁波市旗舰型文化地标、长三角艺术 资源集聚新高地。

共富示范中心

产业升级的鄞州样本

街区的价值不仅在于文化传承,更在于激活乡村振兴内生动 力。湾底村通过"村集体+社会资本"模式,引入20余家非遗相关博 物馆、艺术馆及文化创新企业。村民可从土地流转中获得租金和分 红,还能在街区担任讲解员、手作导师、非遗店主,形成"文化产业-就业增收-乡村发展"良性循环。

产业联动效应显著:红帮裁缝技艺催生周边服装定制产业,越窑青 瓷研究带动仿古瓷器生产,金银彩绣元素被宁波时尚企业广泛应用。 这种"技艺-产品-产业"转化链条,让非遗从文化资源变为经济动能。

街区年游客量达52万人次,旅游收入4100万元,村集体通过土 地流转与项目分红年增收超千万元,证明传统文化的市场价值。

在传承中创新

非遗街区的时代答卷

从单一场馆到集群效应,从静态展示到 活态传承,明州非遗产业街区的探索,是对 "守正创新"的生动诠释。传统在这里不是 凝固标本,而是流动活水——滋养宁波城市 文脉,孕育新的文化生产力;守护一方水土的 精神原乡,搭建年轻世代的文化认同桥梁。

当清晨阳光掠过越窑青瓷釉面,当暮色 中旗袍秀点亮民国老街,这条街区正在证 明:真正的文化自信,不是故步自封的坚守, 而是让千年文脉在时代浪潮中奔涌出新活 力。明州非遗产业街区的故事才刚开始,但 它已为传统文化的现代转型提供了一个值 得期许的"宁波样本"。



宁波宋韵艺术中心概念图(在建)



明州非遗产业街区